
Ένας κύλινδρος σε µη  λείο κεκλιµένο επίπεδο. 

 

Πάνω σε µη λείο κεκλιµένο επίπεδο, κλίσεως θ=30°, τοποθετούµε ένα κύλινδρο µάζας 20kg, 

ενώ πάνω του ασκούµε δύναµη F=100Ν, όπως στο πρώτο σχήµα (α). 

α) Αν g=10m/s2, ποιες προτάσεις είναι σωστές και ποιες λάθος: 

i)   Ο κύλινδρος θα κινηθεί προς τα πάνω. 

ii)  Ο κύλινδρος θα περιστραφεί µε την φορά των δεικτών του ρολογιού. 

iii)  Η τριβή έχει φορά προς τα πάνω. 

iv)  Ο κύλινδρος ηρεµεί. 

β) Αν η δύναµη ασκείτο εφαπτοµενικά όπως στο σχήµα (β): 

i)   Ο κύλινδρος ηρεµεί. 

ii)  Ο κύλινδρος θα κινηθεί προς τα πάνω µε σταθερή επιτάχυνση κέντρου µάζας. 

iii) Ο ρυθµός µεταβολής της µεταφορικής κινητικής ενέργειας του κυλίνδρου είναι ανάλογος 

προς το χρόνο κίνησης. 

iv) Ο ρυθµός µεταβολής της περιστροφικής κινητικής ενέργειας του κυλίνδρου είναι ίσος µε 

F·R·ω. 

Απάντηση: 
 

 

α) Στο (α) σχήµα Wx=mgηµθ = 20·10· ½ = 100Ν, άρα ο κύλινδρος ηρεµεί χωρίς να δέχεται 

δύναµη τριβής και χωρίς να περιστρέφεται. 

β) Και στο δεύτερο σχήµα F=Wx αλλά επειδή η δύναµη έχει ροπή ως προς τον άξονα περι-

στροφής, τείνει να περιστραφεί και γι’ αυτό εµφανίζεται τριβή όπως στο σχήµα. 

ΣFx = mαcm ή 

Τ=mαcm 

Ο ρυθµός µεταβολής της µεταφορικής κινητικής ενέργειας είναι: 



dΚ/dt= dWολ/dt = ΣF·υ = Τ·αcm·t 

ενώ αντίστοιχα για την περιστροφική κινητική ενέργεια θα έχουµε: 

dΚστρ/dt= dWολ/dt = FR·ω-ΤR·ω 
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